

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal-conservador de la provincia

Año 1.—Núm. 35.

Domingo 10 de Mayo de 1903

Redaccion y Administracion
Rambla de San Juan, 58, pral.
TELÉFONO NÚM. 44

Preios de suscripción

En la capital: UNA peseta al mes, á domicilio.
En el resto de España, 4-25 pesetas trimestre.
Extranjero..... 9'00
Número suelto, 5 céntimos.
Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.
La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Las Cortes

Pocos días nos separan ya de la apertura de las Cortes. Cubiertas que sean mañana las vacantes de senadores vitalicios, verificadas al siguiente día las elecciones de los electivos, quedará completa la representación parlamentaria.

Aunque se haya suscitado ahora nuevamente por los liberales el eterno pleito de la proporción de las fuerzas de los partidos en la alta Cámara, y aunque esté en pie la incógnita—incógnita relativa—que pueden ofrecer las elecciones de senadores, no es en el Senado donde la atención se fija ahora, y sin esperar á que este cuerpo colegislador quede completo, puede discurrirse ya sobre las futuras Cortes.

Sin duda, representará el Senado en la próxima campaña parlamentaria el papel importante que á su alta representación constitucional corresponde; pero las batallas principales han de darse, sin duda, en el Congreso, donde por la composición de las minorías, su fuerza numérica y el espíritu belicoso que animará, probablemente, á algunas de ellas, ha de ser más ruda la lucha para el Gobierno.

Va éste al Congreso con una mayoría que en Inglaterra sería grande, pero dentro de nuestras costumbres parlamentarias es escasa. Creemos, sin embargo, que á medida que van purificándose las costumbres electorales—y, aunque obcecadamente lo niegue la pasión política, las recientes elecciones han representado un gran paso en este sentido—los Gobiernos se tienen que ir habituando á un régimen de mayorías reducidas, supliéndose el antiguo exceso del número con la cohesión, la disciplina y la buena táctica parlamentaria.

Suficiente es la actual mayoría para gobernar. Por eso, más que en lo reducido de su número, ponen la esperanza los que sueñan con la destrucción del Gobierno en aquella se divide y desorganice. Claro es que en esa hipótesis, que nosotros no podemos admitir ni consideramos probable, la situación parlamentaria sería en extremo difícil y autorizaría todos los pesimismo. Si la mayoría se dividiese, como desean que suceda los enemigos del Gobierno, no sólo se haría azarosa y precaria la vida del actual Ministerio, sino la de cualquier otro Gabinete conservador que pudiera formarse. Se iría á una política de coaliciones efímeras, de inteligencias con estos ó los otros grupos de las minorías, de inestabilidad continua, y en condiciones tales ni la labor de las Cortes podría ser fecunda, ni acaso su existencia muy dilatada.

Pero repetimos que esta hipótesis en que ponen lo más granado de sus esperanzas todos los elementos disolventes, y que no deseamos ver realizada ninguna persona de orden, mas parece improbable, y desde luego la descarta-

mos, seguros de que la mayoría que acaba de ser elegida habrá de corresponder plenamente á la confianza de sus electores y de su partido, y lejos de rendirse á perturbadoras influencias y de distraer sus fuerzas en discordias, las pondrá todas al servicio de la obra legislativa que espera el país.

Quedan las oposiciones, y ciertamente, si juzgamos por la apasionadísima campaña que está haciendo contra el Gobierno la mayoría de la Prensa de Madrid, parece que el Ministerio va á encontrar desde el primer momento en las Cortes un ardoroso ambiente de batalla, que no han tenido que afrontar ordinariamente los Gobiernos en las primeras etapas de su vida parlamentaria. Creemos, sin embargo, que por la temperatura de la oposición periodística no puede calcularse con exactitud la de la parlamentaria. Son palenques distintos, diversas las condiciones de la lucha, diferente la responsabilidad de los partidos y grupos, por radicales que sean, ante la opinión, de la responsabilidad escasa ó nula de los periódicos que reflejan la impresión pasajera de un día. Probablemente la discusión parlamentaria servirá para despejar la atmósfera política, cargada ahora de efluvios de pasión, y al menos se contendrá allí con iguales armas, sin la superioridad que da á la Prensa popular, en sus campañas, la gran difusión de sus escritos:

Confiamos también en la influencia moderadora de la opinión. No de esa opinión bullanguera y superficial que al instante se pronuncia en contra de todo el mando y es anarquista sin saberlo, sino de la opinión verdadera del país que trabaja, paga y calla; opinión ansiosa de reformas, desengañada de los abusos de la retórica y que no mide la importancia de las legislaturas por el número de debates tempestuosos, sino por las medidas útiles que en aquellas se elaboran.

Si la fiebre oposicionista se comunicara á las Cortes en terminos que estorbare la labor legislativa; si todo se redujera á torneos oratorios, á intrigas en las secciones, á sorpresas y cábalas, no acompañaría de seguro á las oposiciones el aplauso de la opinión sensata, crecería el general desaliento, aumentaría el desprestigio del parlamentarismo.

En otro terreno es donde pueden hallar el público aplauso las minorías. Las nuevas Cortes han de examinar cuestiones tan importantes como la reforma de la Administración local, base de la regeneración de la vida pública; la prosecución de la política económica, que ha elevado nuestro concepto y nuestro crédito en Europa; las reformas sociales, empresa fecunda de paz y armonía entre las diversas clases, á la cual llevó sus grandes iniciativas, sus luces de juriscónsulto y su amplio y liberal sentido de la política moderna el Sr. Dato. Estas y otras cuestiones ofrecen á las minorías ancho campo para

demostrar su celo por los intereses generales, su entusiasmo por las ideas que profesan y su deseo de servir verdaderamente á la Nación.

(De La Epoca.)

NUESTRA CORRESPONDENCIA

Desde Madrid

8 Mayo 1903.

La nota política del día está en la visita de Vega de Armijo á Palacio, á quejarse al rey de que Silvela no da á los liberales todos los senadores que estos apetecen.

Esta conducta pueril del directorio que ha sucedido á Sagasta en el mando de las huestes democráticas ha parecido mal á todo el mundo, porque, primero, los liberales pudieron haber provisto las vacantes y no lo quisieron hacer; y segundo porque por encima de la razón de equilibrio político que los liberales aducen para pedir tal ó cual número de vitalicios, ve toda la gente el deseo manifiesto de que no se enojen aquellos á quienes el partido quería recompensar.

Pero eso se consigne mejor, tratándose de Silvela, á quien nadie se ha atrevido aun á negarle dignidad, se consigue mejor, digo, por medio de una inteligencia amistosa, que con la amenaza de un menaje al rey.

Y ha ocurrido lo que era de esperar. A las 11 y media Vega de Armijo lloraba (políticamente) ante el rey porque el Gobierno no le hacía caso en esto de los vitalicios. A las 12, Silvela obtenía la firma del Soberano para los nombramientos de los senadores vitalicios.

Insisto en que á la opinión imparcial ha parecido infantil la conducta del Directorio liberal, es decir, de Vega de Armijo, porque Montero Ríos, curándose en salud, y acertando como en otras muchas cosas, se negó á ir á Palacio.

La verdad es que el paso del expresidente del Congreso, recuerda aquello que todos hemos dicho en la escuela, buscando auxilio en la autoridad del maestro:

—Señor maestro, ¡Mire V. este señor!—

El próximo domingo se verificarán las elecciones de senadores, y por lo que valga, será bueno que yo publique este dato.

En las de compromisarios debían votar en este Ayuntamiento 154 títulos de Castilla, en concepto de contribuyentes.

Parecía natural que despues de lo ocurrido en las elecciones de diputados esos 154 señores titulados hubieran votado como un solo monárquico, por el parecer, siquiera.

Pues, bueno: acudieron á cumplir con su deber... ¿cuantos, dirán ustedes?... ¡¡¡Nueve!!!—

Si *j'etais roi*, se hubieran divertido los ciento cuarenta y cinco "restantes".

Porque entre ellos los habrá aspirantes á la Grandeza de España ó á la gentil hombría, á la gran cruz ó á la mayordomía palaciega.

¡Se habían divertido!

X.

De Fourvoir á Tarragona

(Traducción del Figaro)

(Conclusión)

Se tomaron en efecto las disposiciones preliminares á que se refiere la carta transcrita; se esco-

gieron terrenos en Tarragona, y se encargó al cartujo Dom Urbain, un antiguo alumno de la Escuela Central, para que fuera allá, vigilando y cuidando de todo el material; y á un fabricante de Grenoble, cuyo nombre se me ha comunicado, se le mandaron los alambiques.

Así es que el voto de la Cámara no llevó á Forvoire el desarreglo que se temía. Había empezado ya el transporte de material; los depósitos de alcohol de vino, de primeras materias y de licores estaban centralizados á 18 kilómetros de la fábrica, en los almacenes de Voirón; y en 24 horas todo quedó dispuesto y la fábrica cerrada. El despido del personal tampoco ofrecía graves complicaciones. La famosa industria del *Chartreuse*, (apesar de realizar según cuentas un balance anual de 8 á 10 millones) ocupaba muy poca gente; quince Hermanos y cinco obreros del pueblo, se bastaban para todas las operaciones de destilación, embalage, y transporte. Los Hermanos han salido ya para España, y la fábrica de Tarragona antes de dos meses estará en plena explotación. Los PP. Cartujos no siguen á la fábrica y han salido ya todos ellos para Austria, Inglaterra, Suiza ó Italia. Es probable que durante algún tiempo el Padre Prior, Dom Michel, resida en Pignurol, frontera italiana... Esperan volver muy pronto...

Sea de ello lo que fuese, lo cierto es que esta salida ó destierro de los Cartujos es un desastre para el delinado; y de cualquiera manera que se juzgue la medida del Gobierno, esta es la opinión unánime de todo el departamento.

La industria licorera, en el Isera, representa un negocio de quince millones anuales; y esta cifra queda reducida á la mitad con la supresión de la fábrica de Fourvoire de los PP. Cartujos. Hay que tener en cuenta que esta fábrica era de los mejores clientes de varias industrias francesas, que con tal medida han recibido un golpe terrible, pues dicha fábrica pedía todos los años cien mil hectolitros de vino á los viticultores del mediodía, cincuenta vagones de azúcar á las refineras, y millones de botellas y frascos á los hornos de vidrio y cristalerías de San Etienne y San Gollmier. Se nos dice que en San Gollmier se han cerrado ya dos hornos.

En las villas inmediatas á la Gran Cartuja había cuatro fábricas que trabajaban los estuches de madera blanca en los que era colocadas las redoncitas del elixir que elaboran también los Cartujos. Estas fábricas han dejado ya de funcionar.

La fabricación de las cajas de embalage empleadas para los depósitos de Voirón, era una de las industrias de los pobres montañeses de esta comarca. Esta fabricación accesible á todos ocupaba á esta pobre gente en tiempo de las nieves y en cada invierno eran así vendidas doscientas mil cajas.

Varios industriales habían ofrecido muchas veces entregar estas mismas cajas á un precio más bajo

(un 20 ó 30 por ciento) que el que se pagaba á los paisanos.

Los Cartujos rehusaron siempre estas contratas.

Empleaban estos continuamente en la reparación y conservación de los edificios del convento unos sesenta obreros, que vivían "como cartujos", durante la semana, y se volvían los sábados á sus aldeas. Esto representa sólo la presión de un poco de trabajo. Por otra parte los Cartujos utilizaban el camino de hierro de Voirón á San Berón para el transporte de sus productos; y esto representaba para la compañía, que por cierto no es muy rica, una renta anual de 25.000 francos, que serán baja de aquí en adelante.

Hay que contar además la afluencia de viajeros que venían de San Lorenzo del Pont para visitar la Gran Cartuja, porque los Cartujos eran una "atracción universal", punto de etapa de los turistas, y esta afluencia de viajeros daba vida, conocimiento y riqueza á toda la comarca.

Tengo á la vista las memorias del tráfico de la compañía de Voirón-San Berón, tráfico que durante el invierno es de diez mil viajeros por cada mes; mientras los billetes despachados durante los tres meses de Julio, Agosto y Septiembre representan 79.111 viajeros; y se puede así asegurar que el convento de San Bruno era visitado por 50.000 veraneantes á lo menos; y digo á lo menos, porque no los viajeros seguían esta vía. Pues en el año próximo pasado hicieron la ascensión directamente al convento más de doscientos automóviles.

Es difícil espresar en números, aunque sea aproximadamente la pérdida que el cierre del monasterio famoso representa para las casas de comercio y de posada, á las cuales daban vida estas alegres giras veraniegas, desde luego se adivina que la salida de los Cartujos arruinará totalmente algunas casas, como por ejemplo los hoteles construídos hace siete ó ocho años en San Pedro de la Cartuja, que era una estación alpina, gracias á la proximidad del convento.

Los cocheros de la comarca sufrirán un quebranto espantoso con la dispersión de los Cartujos. El "Sindicato" de Grenoble nos ha facilitado, respecto á este punto algunos datos curiosos.

Los *Cars alpins* transportan solamente al macizo de la Cartuja 21.189 viajeros, y otros tantos los coches particulares. Calculando el gasto que hacían estas dos categorías de viajeros, se puede asegurar que con la marcha de los Cartujos la industria de los coches delineses pierde más de 400.000 francos cada verano.

Además los Cartujos hospedaban á los que les visitaban; y durante los tres meses de verano había un consumo horroroso de pescado, de patatas y de huevos, artículos que proporcionaban los payeses de las aldeas vecinas, los cuales se dedicaban á la confección de cajas y al cultivo de las patatas. En estas alturas la patata es casi el único cultivo posible. ¿Cómo vivirá ahora esta pobre gente?

¿Y a que puerta irán a llamar los desgraciados?

Los Cartujos pasaban un retiro a 300 viejos obreros de la destilería; en San Lorenzo mantenían una brigada de albañiles y carpinteros, pagados por los frailes, sin otro objeto que reparar y conservar las casas de los pobres, y repartían muchas limosnas por todos los alrededores. El director de la compañía de Voirón a San Berón me decía uno de estos días:

—Los Cartujos se han interesado siempre por nuestros empleados. ¿Había alguno pobre de recursos, que necesitaba dinero? Lo ponía en mi conocimiento; le entregaba yo una carta de pocas líneas; el empleado la ponía en manos del Prior, y casi siempre volvía con el dinero....

¿Cómo y por quién va a reemplazarse todo esto? Esta es la pregunta que aquí se hacen unos a otros en todo este país. Seguramente que pueden venir otros corazones generosos a socorrer a los pobres; podrán hacer otras industrias y dar trabajo a los que desde hoy carecen de él; y quizá se encuentre un medio para que el convento de San Bruno siga siendo objeto de tantas escursiones y visitas como hasta aquí, y se detenga la dispersión de los viajeros; pero todo esto no se improvisará en un día; y en estos tristes momentos, en todos estos valles y montañas, hay muchos pobres que esperan el verano sin alegría, y pasado el verano, entrarán en el invierno con verdadero terror....

EMILIO BERR.

SHAKESPEARE EN EL JAPON

A pesar de la invasión de cultura y europeización del pueblo japonés, aún no había penetrado la literatura por todas las naciones europeas reconocida como superior en belleza y arte dramático. Nos referimos a la dramática del inmortal Shakespeare.

Pero ya le ha llegado la vez, y un literato japonés, Mr. Emi Satun, ha traducido *Otello*, conservando casi íntegramente el diálogo shakesperiano. Eso sí, ha cambiado el traductor nada menos que todo lo siguiente.

Los personajes se llaman: el Moro, Muro; Desdémona; Tomone. El Dux se trueca en Marqués de Uyenishi; Yago, en el subteniente Iya Gozo, y Cossio en el mayor Katsu Toshio.

Las decoraciones y el vestuario son, como es natural a tales cambios, japonesas. El éxito ha sido grandísimo.

Los intérpretes de la obra han sido M. Kawakami y madama Sada Yacco, que gozan de gran prestigio en su país prestigio, y fama que no pudieron conquistar en los países que no ha mucho tiempo fueron escenario de sus exhibiciones artísticas.

Sólo añadiremos que, sin modificar sensiblemente el texto del *Otello*, de Shakespeare, los intérpretes le han adaptado a las ideas japonesas. Desdémona, representada por Sada Yacco, no es la mujer apasionada y tierna del moro veneciano: es una japonesa pronta a toda resignación, y el actor Kawakami suprime las alternativas de locura y remordimientos; medita friamente su venganza y ejecuta deliberadamente su designio, lo cual está de acuerdo con las costumbres japonesas.

Estas son, al menos, las impresiones que de la representación de la obra de Shakespeare comunica la Prensa extranjera.

UN VIAJE TRISTE

El fogonero echaba las últimas pajas de carbón en el hogar y Jaime, el maquinista, consultaba el manómetro.

—No descarrilaremos, ¿eh?
Jaime se volvió y desde el puente-cillo saludó a Pedro, un antiguo amigo suyo, empleado en las oficinas del movimiento.

—¡Ah! ¿Eres tú?
—Ya hacía tiempo que no te veía. Me han dicho que te has casado?

—Hace tres meses.

—¿A gusto?

—Claro que sí; mi mujer es un ángel.

—¿Sabes lo que me han asegurado? que eres un poco celoso. Nadie conoce a tu mujer; la tienes recluida en un pueblo y eso está mal hecho.

—Mira, Pedro, dejémoslo. Si soy celoso no puedo dejar de serlo. Por consiguiente... Y hablando de otra cosa. Tus deseos de que no descarrille el tren, ¿obedecen a que viajes en él?

—Sí; he pedido quince días de licencia y voy a dar un abrazo a mi madre.

—Que la encuentres con excelente salud.

—Gracias.

Oyóse el tintineo de una campanilla. Por el purgador de la locomotora salieron blancos chorros de vapor.

—Vete, que vamos a marchar.

—Adiós; y que no descarrilemos.

—¡Oh, no! Hoy seré Argós para vigilar mi máquina. Pero vete. En el cruce nos veremos.

Consultó el manómetro otra vez y empuñó la manivela del regulador. El fogonero tiró de la varilla del silbato, que lanzó agudos piteos.

Pedro, de un salto, alcanzó un coche de segunda y en él se acomodó.

El convoy marchaba ya vertiginosamente y de trecho en trecho daba blandos saltos sobre los rieles.

Pedro notó con satisfacción que la fortuna le había deparado una sola compañera de viaje. La saludo, y ella, fijando en él unos lindos ojos del color de las violetas, la contestó con una graciosa inclinación de cabeza.

Era una mujer que representaba veinticinco años: bajo un sencillo sombrero el cabello se apretaba en crenchas rubias: un velo guardaba su pávido semblante, espiritualizando las facciones. Bajo los pliegues del luen-go abrigo en que se envolvía se adivinaba un cuerpo escultural, turgen-te y robusto.

Pedro la miraba obstinadamente. La hermosa viajera parecía embelesada contemplando la línea del horizonte donde se ocultaba el sol entre resplandores del incendio.

Pedro seguía mirándola con fijeza, sin que ella, al parecer, se diera cuenta de la admiración que la rendía su compañero.

Pedro ahora se inquietaba, rebulléndose nervioso sobre su asiento.

En su mente hervía el mismo pensamiento desahogado que antaño, cuando, en sus frecuentes viajes, había tropezado con alguna mujer.

Era Pedro devoto del amor sensual más que del amor platónico: idealizaba a la mujer muy pocas veces: se la antojaba como precioso instrumento de placer, nota de luz en la noche larga del vivir. Ritualismos y gradaciones en amor no los comprendía. Renegaba del matrimonio: la misma mujer siempre, poseída sin lucha, rendida sin combate, ¡Cosa más necia!... Suspiraba por el amor emocionante, fuerte en riesgos, adornado de aventuras, evocado inesperadamente, sin predeterminación....

Ahora, como otras veces, la siniestra idea barrea en su cerebro... El poseería a aquella mujer, de grado o por fuerza—mejor por fuerza,—se separaría de ella en la primera estación para no verla nunca más, y con el recuerdo de aquel triunfo se alimentarían sus deseos durante mucho tiempo.

Era ya de noche, y la viajera, con los últimos reflejos de la luz solar, se había ido alejando de la vida hacia la dulce región del sueño. Sus párpados se juntaron blandamente y su cuerpo descansaba sobre el asiento con aquella compostura que, según Becquer, no abandonan las mujeres ni cuando el sueño las rinde.

Una mujer dormida es incentivo poderoso para un enamorado. No conseguía Pedro dominar sus nervios ni convocar la reflexión, que los deseos, señores de su espíritu, empujaban muy lejos.

En algún momento se reprochaba como una cobardía cualquier atentado contra aquella indefensa hermosura que había creído en la caballeridad de él, entregándose tan confiadamente al reposo. Pero estas exhortaciones de su hombría de bien las desautorizaba enseguida su pasión ¿Y si ese dormitar es abandono, y bajo el pecho que se mueve rítmicamente vibra su corazón, como el mío, en ansias de amor? La mujer es muy avisada en

estas escaramuzas, y sabe que su pasividad puede tanto como sus halagos cuando el hombre la apetece.

Y Pedro se levantó con un salto de fiera; luego abrió, convulso, sus brazos para estrechar entre ellos el cuerpo gallardo de su compañera de viaje. Pudo sujetar los brazos; pero no la boca. Posándola cuidadosamente sobre los labios de la viajera dejó en ellos un beso largo y apasionado, cuya intensidad amortiguó el velo aquel que, como un girón de nube, rodeaba el semblante pálido. Ella no hizo ningún movimiento, y Pedro, asombrado de su audacia, se restituyó de prisa a asiento.

Oyó entonces un ronco silvido. Partía de la locomotora. Cada vez era más airado y estridente. En seguida percibió un grande estrépito, como eco de un trueno fragoroso. El vagón en que iba retrocedió violentamente.

—¡Un choque!—pensó.

La viajera, despierta y azorada, se había incorporado, y miraba a Pedro como preguntándole.

—El se lanzó a la ventanilla.

—¡Mi marido! ¿Ese será de mi marido—sollozaba ella, dándose ya cuenta de lo que acontecía.

Pedro, desde su atalaya, percibió ahora distintamente gritos, lamentaciones y blasfemias. En la cabeza del tren se columbraba, volcada, la locomotora, despidiendo rojas luminarias eel hogar y lanzando chispas a las alturas; algunos vagones habían seguido la triste suerte del motor. Mas lejos veíase confusamente la masa negra de otro tren.

—¿Ha visto usted algo? ¿Queda en pie la máquina? ¿Vive mi marido? ¡Por Dios, contésteme usted!

—¿Su marido? Si usted se explicara, señora, yo podría....

No le dejó acabar. Abrió nerviosamente la portezuela y se lanzó a la vía de un brinco. Corría desalentada hacia la locomotora, atropellando por todo, sin oír los lamentos de los heridos que agonizaban bajo sus pies. Pedro la siguió. Ambos llegaron a la cabeza del convoy no sin trabajo. Vieron entonces cómo las locomotoras que habían chocado, yacían en tierra; en alguna volteaban todavía las ruedas.

Pedro y su compañera coincidieron al dirigirse sin vacilar hacia la máquina del tren que les había conducido.

—¡Jaime, Jaime de mi alma!

Arrodillada en tierra, con un farolillo en la mano, ella contemplaba sollozando el rostro del maquinista, que yacía en tierra al pie de la misma locomotora.

Pedro se había quedado ensimismado, como idiota; miraba calladamente al grupo, veía el tronco ensangrentado de su pobre amigo, percibía a su compañera de viaje lanzando lamentos desgarradores, oía el grito de los que, salvos después del siniestro, acudían al socorro de los heridos... Las impresiones subían a su cráneo turbias y borrosas.

El cadáver del maquinista presentaba espantoso aspecto. Su rostro simpático y noble inspiraba asco con las huellas que en él dejaron la carbonilla de la máquina, la sangre coagulada y los últimos estertores de la agonía. La viajera no paraba mientes en ello y besaba amorosamente aquella sa informe, que reclamaba sepultura.

Por fin Pedro habló para preguntarle qué vínculos la unían a aquel hombre.

—Era mi esposo. Tres meses hace que nos hablamos casado, y ahora me conducía él en su tren hasta el pueblecito donde habíamos hecho nuestro nido, el que ahora será refugio de mi viudez. ¡Y yo tan contenta, tan confiada, pensando que su brazo fuerte y diestro gobernaba ese monstruo maldito!...

La misera ahora no gemía. Rechazaba a cuantos querían alejarla del lado de los sangrientos despojos, y besándolos incesantemente murmuraba.

—Bien muerto está, cuando sus labios amantes permanecen insensibles a mis besos....

—Insensibles como tus labios a los míos—pensó Pedro.

Y huyó de allí horrorizado, creyéndose perseguido por el espectro horrible del desventurado maquinista.

EDUARDO M. DE LA CÁMARA.

Gaceta local

Se advierte que los señores que no devuelvan los números que de este diario se les envíen serán considerados como suscriptores, pasándoseles el recibo correspondiente.

ASAMBLEA DE SECRETARIOS

Bajo la presidencia del ilustrado secretario de este municipio D. Ricardo Nogués, celebróse ayer tarde la Asamblea general del Secretariado y empleados municipales, asistiendo la mayoría de los secretarios de esta provincia.

El Presidente, en breves palabras, explicó el objeto de la convocatoria, manifestando que las tareas de la asamblea se reducían a los siguientes puntos: 1.º Discusión y aprobación del Proyecto de Reglamento por que ha de regirse la nueva asociación; segundo Constitución de la Asociación en forma legal; 3.º Nombramiento de la Junta directiva; 4.º Sentar los primeros jalones para la fundación de un Monte-pío y una Caja de ahorros. Encareció las ventajas de la unión, manifestando que los secretarios reunidos debían dejar de lado las galas oratorias y los conatos de parlamentarismo, que, por desgracia, tan infiltrados están en nuestras costumbres, recomendando que la discusión fuese concreta y ordenada.

Y terminó exponiendo las ventajas que la asociación reportará a los municipios, siendo la colectividad un poderoso elemento para normalizar la administración de los mismos.

Leyéronse las cartas de los diputados electos señores Nogués, Morenes, Alegret, Mayner y Bosch, adhiriéndose al acto y ofreciendo su incondicional apoyo para cuando se discuta en el Congreso algún asunto relacionado con el Secretariado municipal, acordándose por unanimidad otorgar a dichos señores un voto de gracias.

Procedióse acto seguido a la lectura y discusión del Proyecto de Reglamento por capítulos y artículos y nombramiento de la Junta directiva.

Durante el pasado mes de Abril han quedado vacantes en esta provincia las escuelas siguientes:

Las elementales de niños de Bellmunt y Dosaigües, dotadas con 625 ptas., y la incompleta de ambos sexos de Coldejou con 500; todas corresponden al concurso único y deberán ser anunciadas en Septiembre próximo.

Ayer tampoco vimos al *Diario del Comercio* por nuestra Redacción.

No sabemos a que obedecerá a habernos retrado el cambio.

Esta noche celebrará el Ateneo otro de los bailes que con tan éxito y lucimiento viene dando durante la presente temporada de Pascua.

El número 11 del importante "Boletín del Colegio de Médicos del partido de Reus, que acabamos de recibir, contiene el siguiente é interesante sumario:

Sección profesional: "Colegiación obligatoria."—«XIV Congreso Internacional de Medicina.»—"Memoria reglamentaria leída en la Junta general celebrada en este Colegio." (conclusión), por D. Salvador Ballvé.—Sección bibliográfica: "De la Uremia, del doctor Codina Castelví," por D. Roberto Grau.—Sección oficial: "Colegio de Médicos de este Partido."—"Dirección general de Sanidad. Desinfección para los casos de viruela."—Sección de noticias.—Estadística demográfica sanitaria del mes de Abril," por D. A. Aluja.

La Junta directiva de la Congregación de la Purísima Sangre de nuestro Señor Jesucristo ha dispuesto la celebración de las Presmias reglamentarias el martes próximo 12 de los corrientes, a las ocho, en sufragio del alma del que fué congregante, el Ilre. Sr. Dr. D. José María de Castellarnau y de Lleopart, canónigo (E. P. D.)

Se suplica a los señores hermanos congregantes concurren a tan piadoso acto.

La señora Priora con la Junta directiva de la Congregación de señoras de la Purísima Sangre y Virgen de la Soledad suplican a las señoras congregantes concurren a las 4 de esta tarde de hoy domingo a la junta general que tendrá lugar en el salón de juntas de la iglesia de Nazareth, en cuya junta se

expondrá la situación floreciente de la Congregación y estado de Caja, y se harán los nombramientos de Vice-priora y dos vocales, que han de ser sustituidas, por haber cumplido las que salen el tiempo que marcan las Estatutos. Se espera concurrirán todas las señoras congregantes.

A primera hora de la mañana de ayer una vendedora de gallina de la Bajada del Patriarca buscó camorra a un pacífico transeunte, agotando todos los vocablos más cultos del lenguaje de los barrios bajos, hasta que fué llamada al orden por el alguacil del distrito. El transeunte con calma estoica aguantó el chubasco de palabrotas de aquella jembra.

Esta tarde, a las seis, se reunirán en el Centro Industrial las entidades interesadas en la rebaja de la contribución y del cupo de consumos, para aprobar y firmar la instancia que con tal objeto se dirige al excelentísimo Ayuntamiento.

Como ya dijimos en nuestra edición de ayer, quedan invitadas a la citada reunión todas las corporaciones, sociedades y periódicos cuya asistencia se instó también para la reunión del lunes último.

La Diputación celebró ayer tarde sesión bajo la presidencia de D. Estanislao Tell y asistiendo los diputados Sres. Figueras, Fábregas, Boronat, Guasch, Ballester, Saludes, Adell, Magriñá, Homedes y Pallejá.

La falta de espacio nos obliga a retirar el extracto de la misma.

Convendría que el Sr. Veterinario inspector de mercados reconociera la gallina que se expende en el mercado de la Pescadería, a ciencia y paciencia de todo el mundo, pues bien podría suceder que alguna vez no reuniera las condiciones apetecibles de salubridad.

Noticias generales

Catalanas.

Barcelona.—Anteayer, en el expreso, regresó de Madrid el alcalde señor Monnegal, quien ha confirmado que la semana próxima presentará al Ayuntamiento la dimisión con carácter irrevocable.

—El dueño de un piso de la calle del Carmen avisó a la guardia municipal que en su casa había admitido el día anterior, en calidad de huésped, a un hombre cuyo nombre y apellido ignora, y que al ir a despertarle ayer por la mañana lo había encontrado cadáver.

El Juzgado, que se personó en la mencionada casa, ordenó la conducción del cadáver al depósito del cementerio.

—A primera hora de ayer tarde fué detenido por orden del jefe de la Administración de Correos un carterero, a quien se acusa de haber roto varias cartas que debió entregar en una casa de comercio de esta ciudad, a donde iban dirigidas.

El detenido fué puesto a disposición del señor gobernador civil y más tarde conducido al Juzgado.

—Anteayer mañana se hicieron a la mar las barcas de pesca de esta matrícula y de la de Badalona. Los vendedores de pescado, han telegrafiado a los puertos del Cantábrico, y revocando el orden que les dieron anteayer de que suspendieran los envíos de pescado.

Hoy pues, el mercado de pescado recobrará la normalidad.

—Entre los marinos reina gran inquietud por el retardo inexplicable de la corbeta *Montornés* de la matrícula de Barcelona, que salió el 29 de diciembre del puerto de Fernandina (Estados Unidos) con cargamento de madera.

La tripulación es del pueblo de Premiá de Mar, donde las familias están llenas de dolor, atribuyendo la falta de noticias al naufragio del buque, considerándolo ya como cosa cierta.

—Ha sido nombrado Consul general de Grecia en España el catedrático de literatura de la Universidad de Barcelona Dr. D. Antonio Rubio Lluch.

Nacionales.

Cádiz.—El general Polavieja, acompañado del gobernador militar duque de Nájera y de varios coroneles de Artillería y de Ingenieros, fué a visitar la nueva batería llamada *Duque de Nájera* y emplazada en Rota, frente a la capital.

Dicen los peritos que la citada batería es la mejor de España, porquereunidos todos los adelantos modernos y el sitio de su emplazamiento tiene una estrategia inmejorable.

El general Polavieja felicitó al duque

de Nájera por haber emplazado tan bien la batería que lleva su nombre.

La batería era absolutamente necesaria para defender la entrada de la bahía de CÁDIZ, en combinación con los fuegos del castillo de San Sebastián.

Extranjeras.

Las tres hijas del rey Leopoldo, princesas Estefanía, Clementina y Luisa, se preparan a entablar un proceso contra su padre el rey Leopoldo de Bélgica...

—Anuncian los diarios de Londres que Menelik, emperador de Abisinia, se ha puesto de acuerdo con el general inglés Manning para emprender una nueva campaña contra el temible y heróico Mullah Zoncali.

—Desde Atenas telegrafían a The Standard que el comité revolucionario búlgaro que funcionaba en dicha capital ha sido disuelto por las autoridades griegas y sus miembros reducidos a prisión.

Esta medida ha causado indignación entre los elementos democráticos de Grecia que ven con malos ojos la conducta servil del gobierno de Atenas...

—El corresponsal de The Morning Leader en Viena, acusa al gobierno ruso de haberse puesto de acuerdo con Abdul Hamid para hacer imposible la aplicación de las reformas en Macedonia.

—Los últimos telegramas de Constantinopla a The Times, presentan como sumamente crítica y peligrosa para la paz de Europa la situación actual de Oriente.

En París se han verificado importantes experiencias con el globo dirigible Lebaudy, el millonario famoso que está dedicando su tiempo y su fortuna a experimentos científicos.

Las experiencias se han hecho en el parque aerostático de Moisson, cerca de Nantes.

El nuevo globo ha evolucionado muy bien, obediendo perfectamente las maniobras del piloto, navegando por encima de las poblaciones de Nantes, Limay y Rosny.

El globo Lebondy ha marchado contra el viento y bajo una lluvia bastante recia, volviendo luego al punto de partida y tomando tierra con toda facilidad en el punto mismo que de antemano se había designado.

La distancia recorrida por el globo, ha sido de 37 kilómetros, empleando en ello una hora y 36 minutos, no habiendo subido, en ningún momento, más allá de 300 metros.

Los distritos de Djumaja y Melechero de Salónica, están en plena insurrección, librándose cada día combates sangrientos con las fuerzas turcas, y los aldeanos y gente del campo continúa uniéndose a los rebeldes.

Noticias directamente recibidas de Chicago dicen que en casi todos los Estados Unidos va acentuándose la tendencia que condena la sangrienta represión que los turcos han emprendido contra los cristianos de Armenia y de Macedonia.

Los musulmanes de Uskub amenazan con degollar a los cristianos residentes en la población, ante el temor que ha producido allí la llegada de algunos revolucionarios búlgaros procedente de Sofía.

Las tropas turcas custodian los consulados, que son los edificios más particularmente amenazados, pues ya se sabe que a lo que tiran los revolucionarios es a procurar de algún modo una intervención europea.

En Monastir, esta última noche han atacado los búlgaros a las tropas turcas penetrando en la población y lanzando bombas en la mezquita, cuya explosión mató a once personas e hirió a más de veinte.

170 a 172 francos; Alicante, de 190 a 195; Mallorca, 150 a 155; Cartagena, de 175 a 180 mollaras (Tarragona) de 78 a 80; duras, de 55 a 60; P. Girgenti, de 160 a 162; amargas, de 135 a 137.

Algarrobos: de 11 a 12 francos. Alquefous: de 27 a 29 francos. Alcarán: pino garbanzo de 100 a 100 fcs.; superior, de 80 a 85.

Avellanas: Tarragona (en cáscara) de 50 a 55 francos; en grano de 112 a 115; Asturias (en cáscara) de 55 a 60; id. (en grano) de 112 a 115; Sicilia (en cáscara) de 113 a 120; id. (en grano) de 56 a 57.

Azafrán Mancha, de 90 a 95; Alicante, de 95 a 100.

Avenas: Grises de 15 a 15 50. Arroz: Descascarado, 26 50.

Cacahuets: Dos granos de 35 a 36; 3 granos, de 43 a 44.

Lanas: Pelada, blanca y marión, de 110 a 115; suint blanca; de 90 a 95; marión de 95 a 100.

Pungo de Tabacoque: De 35 a 37.

Vinos: Valencia (12º) de 21 a 22; Prioratos (13 a 14) de 30 a 31.

Consumos

Recaudación del 7 de Mayo de 1903.

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Matadero (281.13 ptas), Mangrané (5.40), Cantera (107.71), Olivo (6.16), Puente (320.33), Cadena (103.95), Tetan (55.82), Muelle (15.54), San Pedro (70.12), Central (58.40), Total (1.122.83).

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY: —Dominica IV después de Pascua. —San Antonio obispo y el patriarca Job.

SANTOS DE MAÑANA: —Santos Anastasio, Poncio Florencio y Eudaldo mártires.

Cuarenta horas

ORLATS. —Empieza esta oración exponiéndose por la mañana de ocho a once y por la tarde de cinco menos cuarto a siete y media.

Corte de María

Se hace hoy la visita a Ntra. Sra. de los Dolores en San Miguel del Pla. Mañana a Ntra. Sra. del Claustro en la Catedral.

Cultos de hoy

CATEDRAL. —Misas cada hora desde la primera que se celebrará al toque de oraciones hasta la última a las 12. A las seis Rosario de la Aurora por los claustros...

TRINIDAD. —Misas a las 7, 7 y 12 y 8. A las 9 y 12 oficio con plática parroquial.

SAN FRANCISCO. —Misas a las 6, 7, 8 y 11. A las 9 y 12 Oficio parroquial con plática; a las 4 y 12 de la tarde Rosario y ejercicios del mes de María.

SAGRADO CORAZON. —Misas cada media hora desde las 5 a las 7 y a las 8, 9 y 12. A las 9 ejercicios dominicales para los congregados de San Luis. Por la tarde ejercicios del mes de María.

SAN JUAN. —A las 8 y 12 primera comunión para las misas de la parroquia; a las 5 de la tarde Rosario, ejercicios del mes de María, sermón, procesión, renovación de las promesas del Bautismo y «Te Deum».

DESCALZOS. —(Calle del Asalto). —Misas a las 5, 6, 7, 8 y 11; a las 7 comunión general para los cofrades del Santo Escapulario; las 9, y media Oficio conventual; a las 5 y 12 de la tarde exposición, Trisagio, sermón por un P. Carmelita descalzo, reserva, procesión del segundo domingo, terminando con el canto de la Selva y sorteo de escapularios.

SAN JUAN. —Misas a las 5, 6, 7, 8, y 11. A las 9 y media Oficio parroquial con plática; a las 5 y 12 de la tarde rezo del Rosario y ejercicios del mes de María.

SAN MIGUEL DEL PLA. —Misas a las 7, y a las 10 y media. HOSPITAL. —Misas a las 6 y a las 10.

SANTA CLARA. —A las 8 Oficio conventual. HUERTANAS. —Misas a las 8 y 11.

SAN MAGIN. —Misa a las 8. SAN LORENZO. —Misa a las 11 y media. DESCALZAS. —Oficio conventual a las 8.

BATAS. —Misa conventual a las 7 y media de la tarde Rosario y ofrecimiento de la flor. JESÚS-MARÍA. —Misa a las 7 y a las 9.

BENEFICENCIA. —Misa a las 9. PRESENTACION, (calle de la Paz). —Misas a las 7 y a las 10.

SAN PEDRO (Serrallo). —Misa con plática parroquial a las 9, y a las 12 de la tarde Rosario y ejercicios del mes de María.

Mes de María Continúa por la Mañana Durante la misa en las siguientes Iglesias. CATEDRAL. —A las 7 en la capilla de Ntra. Señora del Claustro y a las 12 en el altar de Ntra. Señora del Rosario.

CAPILLA DE NTRA. SRA. DELA ESPERANZA. —(Calle de Vilamitjana) A las 9 y media. TRINIDAD. —(Calle de Santa Cruz) A las 6 y media.

SAN MIGUEL DEL PLA. —A las 10 y media. TRINIDAD. —A las ocho.

SAGRADO CORAZON. —A las cinco. HOSPITAL. —A las seis.

DESCALZOS (Calle del Asalto). —A las siete. SAN FRANCISCO. —A las seis y media.

SAN JUAN. —A las cinco y media. SAN PEDRO (Serrallo). —A las once y media.

SAN MIGUEL DEL PLA. —A las 6 y 12 de la tarde rezo del Rosario, meditación, canto de las nueve Ave-Marias en memoria de los 9 coros angélicos, sermón por el P. Blanch ofrecimiento de la flor...

SAGRADO CORAZON. —A las 6 y media de la tarde a cargo de la Corte de María, con Rosario y canto de letanías.

HUERTANAS (Plaza de Parado). —A las 6 y media. BENEFICENCIA. —A las tres.

JESÚS-MARÍA. —A las seis. SAN JUAN. —A las cinco, después del rezo del Rosario.

PRESENTACION (Calle de la Paz). —A las cinco.

LA REINA DE LOS ENFERMOS. En el Martirologio romano se hace hoy conmemoración del patriarca Job, modelo y prototipo presentado en las sagradas páginas a todos los que sufren bajo el peso de las tribulaciones...

—El Sr. Dato ha visitado los penales y la antigua universidad de Alcalá de Henares.

—En Gijón empeora la huelga. El puerto está lleno de falúas que han paralizado sus trabajos.

—Al volver la Infanta Isabel de un paseo a caballo, resbaló éste cerca del hotel de la agusta dama, cayendo ésta al suelo.

—Al intentar levantarse, el caballo puso la pata sobre la cara de la infanta, desgarrándole el labio inferior.

—Trasladada inmediatamente a su hotel, los facultativos dieron cinco puntos de sutura a la herida que presentaba la infanta.

—Afortunadamente la herida no ofrece gravedad. La noticia del percance ocurrido a la infanta Isabel llegó a Palacio cuando el Sr. Silvela despachaba con el Rey.

—La Reina y la infanta María Teresa subieron precipitadamente en el mismo coche del presidente del Consejo y se dirigieron al hotel de la infanta Isabel.

—Poco después fueron a visitarla el Rey y los príncipes de Asturias.

—También estuvieron a visitar a la augusta dama el señor Silvela y todos los ministros, y numerosas personalidades.

—La infanta Isabel ha sufrido la cura con gran entereza. Los médicos le ofrecieron administrarles cloroformo, para que no sintiera los dolores de la operación, pero la infanta se negó a ello.

—A última hora la infanta se encontraba mejoradísima, habiéndola visitado, nuevamente, la familia real.

—Se asegura que habrá de extraérsele algunos dientes.

—Tan pronto se constituyan las Cámaras, el ministro de Hacienda señor Rodríguez Sampedro leerá los presupuestos en el Congreso. A mediados de Julio comenzará el debate político.

—Dícese que al señor Monegal le será admitida la dimisión.

Comunican de Tánger que hoy ha zarpado de aquel puerto el vapor Turquí conduciendo armas y municiones con destino a la plaza de Tetuán, que según telegrafió ayer, se halla seriamente amenazada.

El Roghi entrará en Uxda, en breve. Muley Arafa ha batido a los benidices causando numerosas bajas entre muertos e heridos.

Europeos y hebreos que desean salir de Tetuán piden que vaya algún barco para marchar en él lejos de allí.

En el bolsín de Barcelona se cerró Interior contado, 00'00. Fuertes, 75'90.

Amortizable, fin mes, 96'85. Alicante, fin mes, 95'90. Orensés, fin mes, 66'62. Acciones Catalanas, 00'00.

Plaza de Toros Gran función para hoy, a las cuatro de la tarde, en la que don Gabriel Marín presentará animales amaestrados.

—Saiz y tanan bonitos y sencillos trabajos por la colección de perros y monos sabios y el curso matemático adivinator.

—Durante la misa en las siguientes Iglesias. CATEDRAL. —A las 7 en la capilla de Ntra. Señora del Claustro y a las 12 en el altar de Ntra. Señora del Rosario.

trahé para niños, 25 céntimos. El importe del Tesoro lo abona la Empresa.

Movimiento del puerto

Bugues entrados en el día de ayer Vapor italiano «Liliput» procedente de Valencia.

Despachados El mismo para Génova.

Movimiento de población del día de ayer Nacimientos.—Joaquín Orts Comi, José María Panadés Bañera, Antonio Roca Olivé, José Marique Tado, Cirmer Capterilla Grinó, Adela Ferrandis Seguí.

Fallecidos.—Juan Francisco Burriño Ubide, Hospital Pedrera, (31 años). Matrimonios.—Ninguno.

Servicio de la plaza Parada, Luchana. Jefe de día señor comandante de Luchana don Severiano Martínez.

Hospital y Provisiones 8.º capitán de Almansa. Vigilancia y paseo de enfermos, Luchana. El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

Servicio telegráfico y telefónico (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid, 9, 22'45.

El general Cerezo ha renunciado a la graduación vitalicia que se le había ofrecido. Indicase al Conde de Bernabé ocupar la plaza de sargento mayor.

—El Sr. Dato ha visitado los penales y la antigua universidad de Alcalá de Henares.

—En Gijón empeora la huelga. El puerto está lleno de falúas que han paralizado sus trabajos.

—Al volver la Infanta Isabel de un paseo a caballo, resbaló éste cerca del hotel de la agusta dama, cayendo ésta al suelo.

—Al intentar levantarse, el caballo puso la pata sobre la cara de la infanta, desgarrándole el labio inferior.

—Trasladada inmediatamente a su hotel, los facultativos dieron cinco puntos de sutura a la herida que presentaba la infanta.

—Afortunadamente la herida no ofrece gravedad. La noticia del percance ocurrido a la infanta Isabel llegó a Palacio cuando el Sr. Silvela despachaba con el Rey.

—La Reina y la infanta María Teresa subieron precipitadamente en el mismo coche del presidente del Consejo y se dirigieron al hotel de la infanta Isabel.

—Poco después fueron a visitarla el Rey y los príncipes de Asturias.

—También estuvieron a visitar a la augusta dama el señor Silvela y todos los ministros, y numerosas personalidades.

—La infanta Isabel ha sufrido la cura con gran entereza. Los médicos le ofrecieron administrarles cloroformo, para que no sintiera los dolores de la operación, pero la infanta se negó a ello.

—A última hora la infanta se encontraba mejoradísima, habiéndola visitado, nuevamente, la familia real.

—Se asegura que habrá de extraérsele algunos dientes.

—Tan pronto se constituyan las Cámaras, el ministro de Hacienda señor Rodríguez Sampedro leerá los presupuestos en el Congreso. A mediados de Julio comenzará el debate político.

—Dícese que al señor Monegal le será admitida la dimisión.

Comunican de Tánger que hoy ha zarpado de aquel puerto el vapor Turquí conduciendo armas y municiones con destino a la plaza de Tetuán, que según telegrafió ayer, se halla seriamente amenazada.

El Roghi entrará en Uxda, en breve. Muley Arafa ha batido a los benidices causando numerosas bajas entre muertos e heridos.

Europeos y hebreos que desean salir de Tetuán piden que vaya algún barco para marchar en él lejos de allí.

En el bolsín de Barcelona se cerró Interior contado, 00'00. Fuertes, 75'90.

Amortizable, fin mes, 96'85. Alicante, fin mes, 95'90. Orensés, fin mes, 66'62. Acciones Catalanas, 00'00.

Plaza de Toros Gran función para hoy, a las cuatro de la tarde, en la que don Gabriel Marín presentará animales amaestrados.

—Saiz y tanan bonitos y sencillos trabajos por la colección de perros y monos sabios y el curso matemático adivinator.

—Durante la misa en las siguientes Iglesias. CATEDRAL. —A las 7 en la capilla de Ntra. Señora del Claustro y a las 12 en el altar de Ntra. Señora del Rosario.

Acciones Colonial, 00'00. Después del cierre, corro última hora:

Interior, fin mes, 75'90. Acciones Norte, 60'50. Alicante, 95'90. Orensés, 00'00.

EXTRANGERO

Ultimas noticias Ha causado honda sensación en esta capital rumor de haber sido copado en Argelia por los árabes un destacamento francés que escoltaba un convoy compuesto de 500 camellos cargados de ropas y provisiones.

—Quedaron muertos 30 hombres y 18 heridos de parte de los franceses, sin que los supervivientes pudiesen perseguir al enemigo, cuya fuerza se componía de 600 ginetes y 900 infantes.

—Estos acamparon terminando el combate, en las inmediaciones del valle de Zousfana, perteneciente a Francia.

—Se esperan nuevas noticias que se confirmen o desmintan este suceso.

—Dicen de Rabat que esta ciudad está sitiada por las tribus de Zimmur y Zair.

—Telegrafían de Pekin que ha producido en aquella corte malísimo efecto la ocupación de Niuchuang por Rusia, acto que se considera restitución a la negativa de China referente a la ocupación de la Madchuria.

—Despréndese de este hecho que Rusia se halla dispuesta a afrontar las consecuencias que resulten por la ocupación de dicho territorio.

—De Yokohama comunican que los rusos penetraron en Corea y avanzan hacia Wiju.

—El Gobierno coreano ha protestado contra la invasión de los rusos en aquel país.

—De Washington se han recibido noticias de haber sido sometido a Mister Roosevelt el texto de la protesta formulada contra Rusia por la ocupación de Niuchuang y se anuncia el propósito de recurrir a medidas extremas.

—También se dice en un despacho de la misma procedencia que se le ha pedido a Mr. Roosevelt que autorice una acción común de los Estados Unidos, Inglaterra y el Japón contra Rusia por la ocupación de Mandchuria.

CIERRES DE BOLSAS

Table with 3 columns: Description, Día 8, Hoy. Includes 4 por 100 interior contado, 4 por 100 ídem fin de mes, 4 por 100 ídem fin próximo, 5 por 100 amortizable, Carpetas amortizables, Banco de España, Tabacalera, Nuevo empréstito, Cambios de París, 4 por 100 exterior.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Aguas medicinales AUDA (SANTANDER)

Las aguas minerales sulfurosas del citado manantial son conocidas de antiguo, en los tratados de terapéutica, por su eficacia curativa en todas las enfermedades de la piel, como el herpetismo recomendándose ellas mismas por sus excelentes resultados como prueban las estadísticas llevadas del número de enfermos curados o aliviados.

Dichas aguas embotalladas se han puesto a la venta con gran éxito en Barcelona, en la sucursal de los Señores Hijos de Vidal y Ribas, Pelayo 42, lo que nos complacemos en dar a conocer al público, seguros de que las personas que necesitaren de su uso verán desahucarse con su empleo las dolencias para que están indicadas.

BACHILLERATO

Empiezan las lecciones preparatorias para los ejercicios del grado en la ACADEMIA DE FRANCÉS dirigida por el profesor D. Ramón Busquer Ferrer, Mayor, 11-3.

Se hacen toda clase de traducciones del francés y del latín. Honorarios convencionales y por adelantado.

Imprenta del HERALDO, Mendez Núñez, 5.

REPORTERISMO

MERCADOS

MARSELLA

Precios corrientes por 100 kilos 2 Mayo.

Aceites: extrafino (Aragón) de 130 francos a 135; superfino de 120 a 125; Tortosa, de 110 a 115; lampantes de 94 a 70; orujo verde, de 58 a 60; id. neutralizado, de 66 a 68.

Almendras: Bari ó Sicilia en grano,

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CALLICIDA JUANOLA

Cura los callos en cinco días

Unico sitio de venta

FARMACIA MODERNA

Bajada de Misericordia, 2

Depósito de específicos legítimos y aguas minerales recientes

PRECIOS ECONOMICOS

CONFITERIA Y PASTELERÍA

- de -

Francisco Punsoda

58-RAMBLA DE SAN JUAN-58

Servicio esmerado diariamente en toda clase de dulces y pastas.—Ramilletes y bandejas, artística confección y presentación.—Champagnes, vinos selectos y escogidos, secos y dulces, de acreditadas marcas.
Especialidad en servicios para bodas, bautizos y toda clase de celebraciones y fiestas.

J. MIRÓ

MÉDICO OCULISTA

Vergara, 1, esquina á la calle de Balmes

BARCELONA

Mannel de Peñarrubia

Procurador de los Tribunales

Rambla de San Juan, 30, 2.º

Postales ilustradas

Semanalmente nuevo surtido

Postales en seda y automáticas, última novedad.

Sección de saldo, 6 postales fantasía 40 céntimos.

Colección Tarragona, 16 vistas diferentes, una peseta.

Colección Poblet, 13 vistas diferentes, una peseta.

Colección Santas Creus, 10 vistas diferentes, 75 céntimos.

Postales colección «Mauri» á 5 céntimos.

De venta en el estanco de la calle del Conde de Rius.

Lecithina de huevo

Agua de azahar triple

Levadura de cerveza

Farmacia del Centro, de **MANUEL FONT**

Rambla S. Juan 57.—Teléfono 48

ACADEMIA VALLVÉ

Rambla de San Juan, 49

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para las señoritas, de once a una.

Para adultos de tres a cinco tarde y de siete y media á nueve noche.

TIPOGRAFIA TARRACONENSE

Méndez Núñez, 5

En este acreditado establecimiento se imprimen con esmero, prontitud y economía, toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean.

Las Pastillas SERRA curan la TOS por rebelde que sea

Es el remedio más apropiado para combatir toda clase de catarrros ya sean crónicos ó agudos y puede emplearse en todas las afecciones del aparato respiratorio seguro de obtener felices resultados.

Para los niños y personas que tengan dificultades en tomar las PASTILLAS SERRA pueden sustituirlas por el FARABE SERRA que produce iguales efectos.

LA ECONÓMICA

Perfección en el trabajo



Economía

Azufradora sin rival, sistema A. ROIG. Patente de invención núm. 30.366 y premiada con diploma y medalla de oro de primera clase en la Exposición verificada en Villafranca del Panadés en el año 1901.

Economiza un 50 por 100 de azufre y su módico precio de

23 pesetas cada una

hace que la pueda comprar todo propietario.

Para pedidos á su constructor y propietario de la patente, J. Vidal y Socias, calle Alta, núm. 13, Vendrell, y en todas las buenas hojalaterías y ferreterías.

LA CONFIANZA

Ultramarinos y comestibles

de Francisco Bové

Calle de la Unión, 15

Se sirve á domicilio

Gran surtido en chocolates, cafés, thes, conservas, licores, etc.

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

DE

Torres Muñoz, San Marcos, 11, farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. á 5 ptas.

Heraldo de Tarragona

DIARIO POLÍTICO, MERCANTIL, LITERARIO, AGRÍCOLA Y DE ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración: Rambla S. Juan, 58, principal.—Teléfono núm. 44

servicio especial postal y por hilos, en la provincia, Barcelona y Madrid.—Crónicas y revistas semanales: políticas, de arte, de agricultura, etc., etc.—Cotizaciones de Bolsa precios de los mercados de Barcelona, Reus, Valls, Vendrell y en la plaza—Corresponsales en el extranjero.

Noticias de interés general—Curiosidades, etc., etc.

Suscripción: En la capital: 1 peseta al mes.—En la provincia y resto de España, 4'25 ptas. trimestre.—Extranjero, 9 ptas.

Número suelto: del día, 5 céntimos; atrasado, 15 céntimos

Esquelas mortuorias, hasta primeras horas de la madrugada.—Reclamos, remitidos y anuncios, según tarifa general y por convención